

国家能源局浙江监管办公室文件

浙监能安全〔2021〕14号

浙江能源监管办关于进一步做好发电安全生产 有关工作的通知

国网浙江省电力有限公司，浙江省能源集团有限公司，华能、大唐、华电、国家能源、国家电投集团浙江分公司，普星能量有限公司，各有关电力企业：

今年以来，全国发电生产领域事故多发，安全生产形势较为严峻。近期，国家能源局下发了《关于进一步做好发电安全生产工作的通知》（以下简称《通知》），通报了今年以来9起发电安全事故，指出了存在的问题，并提出了进一步做好发电安全生产工作的有关要求。《通知》中通报的第一起安全事故就是浙能长

长兴电厂“1·16”事故，在全国电力行业内产生了较大的影响。近日，我办约谈了浙能集团主要负责人。为深刻汲取事故教训，认真落实好《通知》要求，进一步提升我省发电安全生产水平，有效防范安全事故发生，现提出如下要求，请认真贯彻落实。

一、认清形势，切实做好《通知》的贯彻落实工作

今年是建党 100 周年，是“十四五”开局之年，抓好电力安全生产工作、保障电力安全可靠供应意义重大。年初发生的浙能长兴电厂“1·16”事故，充分表明我省电力安全生产形势不容乐观，部分企业安全生产红线意识和底线思维依然薄弱，安全发展理念尚未树牢，安全生产责任还未压实，全省各电力企业要引以为戒，始终把安全生产工作放在首位，抓紧抓实抓到位。第一责任人要认真组织专题会议学习贯彻《通知》精神，对照工作要求逐项查找差距，逐项落实工作责任，逐项明确具体措施，切实将《通知》要求落实到生产全过程各环节。

二、查找不足，持续提升安全风险管控能力

全省各电力企业要对照通报事故暴露出的问题，举一反三开展自查整改，重点查找企业主体责任落实、规章制度执行、风险管理及隐患排查、安全教育培训、外包安全管理以及责任落实考核问责等方面存在的漏洞和不足。要将《通知》的各项工作要求通过企业规章制度或管理标准予以具体化，建立长效机制，通过刚性执行，逐项落地，确保各项工作要求得到有效落实，持续提

升我省电力安全生产风险管理能力，防止重样的事故重复发生。

三、隐患排查，有效防范各类安全事故发生

全省各电力企业要严格落实《浙江能源监管办关于进一步加强电力安全风险管控和隐患排查治理工作的通知》（浙监能安全〔2021〕9号），建立健全安全风险管控和隐患排查治理双重工作机制，要突出做好高风险作业和危大工程的风险管控，重点抓好封闭煤场改造、机组检修、液氨改造、跨越施工等重点领域风险辨识和管控措施的落实。要高度重视电力设备设施的隐患排查治理，建立常态化隐患排查工作机制，将隐患排查与日常检查、工作巡查相结合，提高排查质量，重视整改实效，问题整改要做到“真整改、真闭环”，杜绝整改滥竽充数、问题闭环造假等恶劣行为。

四、管控外包，确保外包工程风险可控在控

外包领域日益成为事故重灾区，近一年内我省已发生2起安全事故。全省各电力企业要进一步高度重视外包安全管理工作，按照《通知》要求严把外包工程“准入关”和“入口关”，将外包单位和人员纳入本单位统一管理，加强源头管控，强化入场审核，坚决杜绝以包代管、以罚代管；要加强外包工程过程管控，明确各项外包工程的管理责任人，落实现场管理责任，做好全程监护措施，特别是要做好节假日期间和夜间作业管控，防止出现管理真空和盲区；要加强外包工程风险防控，对各项外包工程存

在的危险点和风险因素进行全面辨识，有针对性的开展安全技术交底和入场教育培训，确保外包工程各项风险可控在控。

附件：国家能源局综合司关于进一步加强发电安全生产工作的通知



抄送：国家能源局电力安全监管司，浙江省安全生产委员会办公室，
浙江省能源局。

国家能源局浙江监管办公室综合处

2021年5月18日印发



国家能源局

国家能源局综合司关于进一步做好 发电安全生产工作的通知

各省（自治区、直辖市）能源局，有关省（自治区、直辖市）及新疆生产建设兵团发展改革委、经信委（工信委），北京市城市管委会，各派出机构，大坝中心、电力可靠性和质监中心，全国电力安委会各企业成员单位：

今年以来，全国发电生产领域事故多发，安全生产形势较为严峻。1月16日，浙能集团长兴电厂在石膏排放输送皮带机清扫过程中，发生一起机械伤害事故，造成1人死亡；1月19日，中国大唐哈尔滨第一热电厂在电极锅炉保护盾检修过程中，发生一起物体打击事故，造成1人死亡；2月23日，中国大唐潮州发电厂在空预器改造作业中，发生一起机械伤害事故，造成1人死亡；3月12日，中国电建五一桥水电站在备用线路技改过程中，发生一起高处坠落事故，造成1人死亡；3月14日，内蒙古能源发电投资集团公主岭风电场发生一起风机机舱着火事故；3月15日，国家电投上海外高桥电厂在进行封闭煤场施工过程中，发生一起高处坠落事故，造成1人死亡；4月8日，中国大唐信阳发电厂在封闭煤场改造过程中，发

生一起高处坠落事故，造成 1 人死亡；4月 11 日，国家能源集团康平电厂在锅炉检修过程中，发生一起高处坠落事故，造成 1 人死亡；4月 24 日，华润电力常熟电厂在给煤机检修过程中，发生一起机械伤害事故，造成 1 人死亡。

发生事故的企业普遍存在制度执行不认真、风险辨识不全面、安全措施不落实、外包管理不严格、现场管控不到位、教育培训走过场、追责问责高举轻放等问题，充分表明企业红线意识和底线思维依然薄弱，安全发展理念尚未树牢。今年是建党 100 周年，是“十四五”开局之年，抓好电力安全生产工作、保障电力稳定可靠供应，意义格外重大。各单位要清醒认识当前形势，深刻汲取事故教训，不断加强和改进安全生产工作，防范遏制各类事故发生，全力保障人身、设备、系统安全。现就进一步做好发电安全生产工作通知如下。

一要严格落实企业主体责任。各电力企业要深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述精神，坚持以人民为中心，不断强化红线意识，坚决守住安全底线。要不断健全安全生产责任制，完善责任链条，打通责任压力传导堵点，确保安全责任落实到岗到人。要将安全生产列为“一把手”工程，主要负责人要切实担起安全生产第一责任人的责任，带头履行法定安全职责，亲自研究部署安全生产工作，亲自督促检查责任落实情况，亲自推动解决安全生产问题。

二是强化风险管控和隐患查治。各电力企业要不断强化双重预防机制，严格落实电力安全风险管控“周报季会”工作要求，扎实

开展风险管控和隐患查治。要切实增强风险意识，全面辨识人机环管特别是高处作业、带电作业、动火作业、有限空间作业等安全风险，落实有效管控措施，坚决做到“不辨识、不作业，不管控、不作业”。要按照“隐患就是事故”的原则，加强生产现场巡查，及时发现并消除缺陷隐患，确保发电机组设备处于良好工况。

三要认真开展安全教育培训。各电力企业要制定年度教育培训计划，并严格按照计划开展相关工作。要坚持因地制宜因材施教，根据不同岗位和不同人员，安排相应教育培训课程。要丰富教育培训方式，采用易于接受的形式语言，将规章规程要求植根于脑海、牢记在心中；要突出教育培训重点，针对新进、转岗、复岗、外派等人员，要加大培训力度，培训合格方可上岗作业。要保证教育培训实效，严肃查处教育培训弄虚作假、搞形式走过场、因培训不到位等导致发生事故的行为。

四要加强外包安全管理。外包领域日益成为事故重灾区，外包安全压力日益凸显。各电力企业要加强外包安全源头管控，把牢准入关口，严格审查承包商资质及作业人员的年龄、健康、能力等状况，对不符合资质条件或健康状况、技能水平不满足安全生产需要的单位和个人，要坚决清退出场；要将外包单位和人员纳入本单位统一管理，鼓励推行业主带班制度，有效杜绝外包管理“两张皮”现象；要加强外包单位安全工器具和劳保用品管理，定期开展检查校验，检验合格方可投入使用，切实发挥关键时刻“保命”作用。

五要强化责任落实考核问责。电力企业要严格按照“四不放过”

原则，对安全风险管控不到位、事故隐患整治不彻底的企业和人员要加強绩效考核，在评先评优、职务晋升、薪酬待遇等方面实行“一票否决”；对发生事故的企业要加大处罚力度，对相关责任人特别是事故企业主要负责人，要以“零容忍”的态度从严从快问责，警醒众人、教育全体，以考核问责倒逼安全生产主体责任落地落实。

六要加强电力安全监管执法。各派出机构、各省级电力管理部门、各有关直属单位要加大电力安全监督管理力度，鼓励开展联合执法行动，综合运用通报批评、警示谈话、监管约谈、行政处罚、推送“黑名单”、项目限批等安全监管措施和行业管理手段，严肃查处电力安全生产违法违规行为。建立事故“说清楚”制度，发生一般事故的企业要主动到管辖派出机构和省级电力管理部门“说清楚”，发生较大及以上事故的企业，要及时到国家能源局安全司“说清楚”。



2021年4月29日

(主动公开)

抄送：国务院安全生产委员会办公室，发展改革委、应急部办公厅。